

**ПОТЕРИ НАУКИ
LOSSES OF SCIENCE**



**ПАМЯТИ ВСЕВОЛОДА НИКОЛАЕВИЧА ШИЛОВА
1931-2003**

В 2003 году не стало крупного ученого вулканолога, доктора геолого-минералогических наук Всеволода Николаевича Шилова.

В отечественной науке В.Н. Шилов широко известен как ученый высокой, мирового уровня научной квалификации, главным направлением исследований которого являлся вулканизм в различных его проявлениях и геодинамических обстановках. Научная эрудиция В.Н. Шилова базировалась на результатах многолетних личных полевых работ по изучению вулканических образований широкого возрастного диапазона и различных территорий России и зарубежья: докембрийского на Балтийском щите, палеозойского и мезозойского на Сахалине, кайнозойского на Курильских о-вах, Сахалине и на п-ове Корея (в пределах КНДР).

Неустанное накопление научного потенциала дало возможность В.Н. Шилову защитить в 1958 г. кандидатскую диссертацию, посвященную характеристике кайнозойского вулканализма

запада Сахалина. В 1975 г. им успешно была защищена докторская диссертация, в которой В.Н. Шилов осуществил синтез полученной им научной информации по палеозойско-мезозойско-кайнозойскому вулканизму Сахалина и Курильских о-вов.

В.Н. Шилов долгие годы сотрудничал с таким корифеем вулканологической науки, как И.В. Лучицкий, который создал в Институте литосферы РАН лабораторию палеовулканологии. После кончины И.В. Лучицкого В.Н. Шилов в начале 80-х годов взял на себя руководство этой лабораторией. При этом В.Н. Шилов продолжал разработку комплекса методов по изучению вулканализма. Одним из главных методов он считал формационный и неизменно следовал ему во всех своих построениях. Не меньшее внимание он уделял проблемам тектоники и магматизма, считал, что последний невозмож но изучать в отрыве от геодинамических и обнегеологических процессов.

В.Н. Шилов чрезвычайно внимательно относился к сотрудникам возглавляемой им лаборатории, особенно поощрял и направлял исследования молодых ученых.

Научный стаж В.Н. Шилова в целом составляет 51 год. В течение этого полувекового этапа научной деятельности В.Н. Шиловым было опубликовано более 150 научных работ. Апробация его научных разработок осуществлялась на многочисленных совещаниях и симпозиумах, активное участие в которых создало В.Н. Шилову заслуженный научный авторитет.

В соответствии с договорами о научно-техническом сотрудничестве с геологами сахалинских производственно-геологических организаций В.Н. Шиловым было реализовано несколько научно-практических рекомендаций, использованных в ходе дальнейших поисковых работ.

Кончина В.Н. Шилова остро ощущается, как утрата, еще и потому, что он был активным

участником многих геологических мероприятий, редколлегий, комитетов. Он являлся заместителем главного редактора журнала «Вулканология и сейсмология», заместителем председателя Всероссийской комиссии по вулканизму и химии недр Земли при пр Геофизическом комитете РАН, членом Палеовулканологической комиссии при Петрографическом комитете РАН, а также членом региональной Европейской палеовулканологической комиссии и Ученого совета Института литосферы окраинных и внутренних морей РАН,

В памяти всех знавших и работавших с Всееволодом Николаевичем он сохранится не только как трудолюбивый и целеустремленный ученый, но и как необыкновенно скромный и доброжелательный человек, причем эти поразительные его свойства нисколько не менялись по мере роста заслуг и научного авторитета В.Н. Шилова.

Коллеги, ученики,
с благодарной памятью